ESAME DI STATISTICA 10.01.2006

Candidato: N. Matricola:

Esercizio 1.

Un primo programma genera i numeri 1, 2 e 3 con probabilita uniforme. Un secondo programma genera i

numeri 1, 2 e 4 ciascuno con probabilita %, e 3 con probabilita % Un esperimento consiste nel generare un

numero con ognuno dei due programmi, e calcolarne la somma. Si indichino con X; e X5 i numeri generati
rispettivamente dai due programmi, e Z la loro somma.

a) Scrivere la densita di probabilita discreta pz(z) della variabile aleatoria Z.

b) Calcolare il valore atteso E[Z] e la varianza Var(Z) della variabile aleatoria Z.

c) Scrivere la densita di probabilita condizionata px,|z(71|z) di X; rispetto a Z noto Z = 5.
Si considerino M ripetizioni dell’esperimento.

d) Se M =10, qual & la probabilita di ottenere Z = 5 esattamente 7 volte?

e) Quanto deve essere grande M affinché la probabilita di ottenere Z = 5 almeno una volta sia del 95%?

Esercizio 2.

Siano X e Y due variabili aleatorie la cui densita di probabilita congiunta vale

Z(Lgy) se0<z<], 0<y<1

Ixy(z,y) = { I+

0 altrimenti,
in cui § € un parametro reale, positivo.
a) Calcolare la probabilita P(A) dell’evento A = {(X,Y) : Y < X}.
b) Calcolare le densita di probabilita marginali fx(z), fy(y) delle variabili aleatorie X e Y.

c¢) Determinare il valore 5* del parametro 3 in corrispondenza del quale le variabili aleatorie X e Y risultano
indipendenti.

Sia 6 = 0.
d) Calcolare la covarianza Cov(X,Y) delle variabili aleatorie X e Y.

e) Calcolare la densita di probabilita condizionata fx|y(x|y) di X rispetto a Y.

Esercizio 3.
Si consideri la funzione f(z) in figura, dove o & un parametro.

a) Scrivere l'espressione di f(x), e determinare il valore di v in modo tale che f(x) rappresenti una funzione
di densita di probabilita.

Sia X una variabile aleatoria con densita di probabilita fx(x) = f(z), e sia inoltre Y = (X — 2)2.
b) Calcolare la densita di probabilita della variabile aleatoria Y.

c¢) Calcolare il valore atteso E[Y] e la varianza Var(Y) della variabile aleatoria Y.
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Csercizio 2.
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